1.fejezet

Az adatelemzés alapvető fogalmai


Tegyük fel, arra vagyunk kíváncsiak, az emberek családi állapotának van-e köze közérzetükhöz és ha van, milyen? Ha ennek eldöntéséhez a tapasztalatot is segítségül kívánjuk hívni, máris belecsöppentünk a statisztikába. A tapasztalat bevonása azt jelenti, hogy adatokat gyűjtünk az emberekről. Ha emberek adatainak elemzéséről beszélünk, általában igaz, hogy minden emberről ugyanazokat a dolgokat gyűjtjük össze (mérjük meg, kérdezzük meg, stb.), hogy az egyes tényezők összefüggéseire következtessünk.


 Esetünkben kézenfekvőnek látszik sok embert megkérdezni: milyen a családi állapota ill. mennyire érzi jól magát a bőrében (ez utóbbit szám- szerűsítsék pl. 1-től 7-ig, ahol az 1 jelentése "kimondottan rosszul", a 7-é pedig "kimondottan jól"). Igy minden emberről lesz két adatunk, ami alapján következtetést vonhatunk le a két dolog kapcsolatát illetően. Hogy ez hogyan történik, most még ne firtassuk. 


Természetesen az is lényeges kérdés, hogy a kapott elégedettségi mérőszámok mennyire adják vissza azt a bonyolult lelki tartalmat, amit közérzetnek nevezünk. Az ilyen kérdésekkel azonban e jegyzetben nem foglalkozunk, csak azt vizsgáljuk, mit kezdhetünk a kapott adatokkal és nem elemezzük, mennyire tükrözik a mérendő jelenséget (itt most a közérzetet). 


Egy emberről egy vizsgálatban általában kettőnél több adat van. Az így kapott adatokat célszerű négyzetrácsban (mátrixban) elképzelni, ahol egy ember egy sor, egy adattípus egy oszlop. Tehát a fenti példánál maradva, egy harmadik kérdéssel kibővítve, 6 ember esetén adataink a következők lehetnek:


nem
családi állapot
közérzet

1.ember
nő
hajadon
5

2.ember
férfi
nős
6

3.ember
férfi
nőtlen
3

4.ember
nő
elvált
3

5.ember
férfi
özvegy
1

6.ember
nő
férjezett
7

Az adatok eme elrendezését szokás adatmátrixnak nevezni. Meg kell jegyeznünk, hogy egy statisztikai vizsgálat alanyai nem csak egyének lehetnek, hanem pl. párok, családok, városok, vagy akár a  legkülönbözőbb jelenségek, de ez nem jelent különbséget az alkalmazott módszerek szempontjából, ezért példáink során általában megmaradunk az egyéneknél. 


Az egyes oszlopok által fémjelzett tulajdonságokat pszichológiai változóknak vagy tömören változóknak nevezzük. Némi leegyszerűsítéssel azt mondhatjuk, a statisztikai elemzés az egyes változók jellemzésével és a változók közötti össze-függések feltárásával foglalkozik. Kiinduló kérdésünk is két változó kapcsolatára vonatkozott: egyik volt a családi állapot, a másik pedig a közérzet. 


Ha pontosabb definíciót akarnánk adni a változóra, a következőt modhatnánk: valamely tulajdonság adott módon való mérése, mely egy bizonyos embercsoportra vonatkozik. Ez azt jelenti, hogy nem egészen ugyanarról a változóról van szó, ha például a közérzetet 1-től 10-ig terjedő skálán mérjük, vagy ha a vizsgálandó emberek csoportja a magyar felnőttek helyett pl. a magyar értelmiségiek csoportja. Nyilvánvalónak látszik, hogy egy bizonyos összefüggés igaz lehet az egyik csoportra, miközben nem igaz a másikra. Az már meglepőbb állítás lehet, hogy a skála fajtája is számít . Ha valaki tényleg kételkedik ebben, kénytelen azt gondolni, hogy a különböző mérési módok egyidejű alkalmazása esetén az egyik fajta mérés eredményéből a másik pontosan megjósolható minden embernél. A tapasztalat szerint az ilyen megnyugtató eredmények igen ritkák az emberek vizsgálata esetén.


Most, hogy tudjuk, mit értünk változón, újabb kérdés merül fel: mit jelent egy változót tökéletesen ismerni? Válasz: ismerni az összes olyan ember válaszát erre a kérdésre, akikre a vizsgálat irányul, azaz adott esetben ismerni az öszes magyar felnőtt közérzetének számértékét. Mivel ilyen átfogó vizsgálatok a gyakorlatban nem valósíthatók meg, egy dolgot tehetünk: megkérdezünk valahány magyar felnőttet és a kapott eredményekből következtetünk a magyar felnőttekre. Ha a “kevésből” következtetünk “sokra”, állításainkba a tévedés, a hiba lehetősége is bekerül, ennek a kezeléséről azonban később lesz szó.


 A statisztikai elemzést tehát lényegében két részre oszthatjuk: (1) a megvizsgált emberek adataink alapos elemzése, (2) következtetés levonása a tágabb népességre. Az első pontnak természetesen csak a második fényében van értelme. Ha pl. a pártok népszerűségét vizsgálják közvéleménykutatással, a megkérdezett emberek véleményének megoszlása csak annyiban érdekes, amennyiban hasonlít a tágabb (országos, kerületi, stb...) megoszláshoz. Ha van okunk azt gondolni, hogy hasonlít, a megkérdezettek véleményét alaposan meg kell vizsgálni, mielőtt a tágabb népességre következtetnénk. Ha azonban nem indokolt hasonlóságot feltételezni - mert például nagyon kevés embert kérdeztünk meg -  (statisztikai értelemben) nem igazán érdekes, hogy mit gondolnak a megkérdezettek.

A későbbiekben még visszatérünk arra, hogy mikor van okunk feltételezni a hasonlóságot és hogy ez mit jelent. 


Most, hogy már van elképzelésünk az adatelemzésről, ismerkedjünk meg a szakzsargon néhány kifejezésével. A tágabb népességet, melyre érdeklődésünk irányul,  populációnak nevezzük. Ennek itt a magyar felnőttek feleltek meg. Azok, akiket ténylegesen megkérdeztünk, alkotják a mintát. Ennek megfelelően azt az eljárást, melynek során a mintát kiválasztjuk, mintavételnek nevezzük. Némileg bonyolítja a dolgot, hogy a minta tagjainak az adatait, vagyis az említett adatmátrixot is szokták mintának nevezni. Mindenesetre mindkét esetben értelmes és helyes a következő mondat: A satisztikai elemzés során a minta alapján kívánunk következtetést levonni a populációra. A mintavétellel kapcsolatban a leglényegesbb alapelv, hogy a populáció minden tagjának egyenlő esélye legyen a mintába kerülésre. A későbbiekben lesz még arról szó, hogy ez miként érhető el.


Ezek után nézzünk meg héhány alapfogalmat a kapott adatokkal kapcsolatban. Ha szemügyre vesszük a fenti példa-adatokat, látjuk, hogy különböző adatfajtákat tartalmaznak. Nyilvánvaló, hogy az emberek neme nem olyan adat, mint  közérzetük számértéke. A lényeg azonban nem az, hogy betűkről vagy számokról van-e szó, hiszen a közérzetet is kódolhatnánk pl. A,B,C,D,E,F,G jelekkel vagy a nemet az 1,2 számokkal. Hogy ez különbség ne zavarjon minket, kódoljunk át mindent számokká:


nem
családi állapot
közérzet

1.ember
2
1
5

2.ember
1
2
6

3.ember
1
1
3

4.ember
2
3
3

5.ember
1
4
1

6.ember
2
2
7

Az átkódolás a következő volt:

nem -
férfi : 1


nő    : 2

családi állapot    -
hajadon, nőtlen   :
1




férjezett, nős        : 
2




elvált

       :
3




özvegy
       :
4


Tehát mi a különbség a nem és a közérzet adat-típusa között? Az, hogy bár mindkettő számként van ábrázolva, a számoktól elvárt tulajdonságokkal nem rendelkeznek egyformán. Milyen tulajdonságaik vannak a számoknak?

I. Sorba rendezhetők, vagyis két különböző szám esetén mindíg tudjuk, melyik a nagyobb: 1<2<3.

II.  A számok különbsége is értelmes szám, ami összevethető a többi számmal:

2-1 = 3-2 = 4-3 = 1

III. A számok aránya is értelmes szám, ami összevethető a többi számmal: 

8/4 = 4/2 = 2/1 = 2. 

Mondhatjuk-e a nem esetében, hogy 1<2, vagyis hogy a férfi nagyobb mint a nő? Nyilván nem. Ugyanígy  a családi állapot esetén sem igaz, hogy 3<4, vagyis hogy az elvált kisebb, mint az özvegy. Azt állapíthatjuk meg, hogy sem a nem, sem a családi állapot változója nem rendelkezik az I. tulajdonsággal. Ez egyben azt is jelenti, hogy a II. és III. tulajdonsággal sem rendelkezik. 

Ugyanakkor a közérzet esetén nincs ilyen probléma, hiszen nagyobb érték  jobb  közérzetet jelent, ezért e változó rendelkezik az I. tulajdonsággal. Annak eldöntése, hogy a II-kal  rendelkezik-e, nem ilyen egyszerű. Erre később még visszatérünk. 


Rendszerezve a dolgot, a következőt modhatjuk. Abból a szempontból, hogy a változók lehetséges értékei mennyire tekinthetők számoknak, négy esetet különböztetünk meg. Ezt úgy szokták mondani, hogy a változók értékei négy különböző skálát képviselhetnek.

1, Nominális skála
A változó lehetséges értékei egymással nem vethetők össze, nincs értelme megkérdezni, melyik a nagyobb. Ez azt jelenti, hogy a változó az I. tulajdonsággal sem rendelkezik. 

Példa: a nem és a családi állapot.

2, Ordinális skála
A változó lehetséges értékei egymásal összevethetők, sorba rendezhetők, van értelme megkérdezni, melyik a nagyobb. Vagyis a változó rendelkezik az I. tulajdonsággal, de nem rendelkezik a II-kal és a III-kal sem.

Példa: iskolai végzettség 4 kategóriával: 

1 : 8 általános alatt ; 2 : 8 általános ; 3 : középiskola ; 4 : főiskola, egyetem

3, Intervallum skála
A változó rendelkezikaz ordinális skála által megkívánt I. tulajdonsággal és mellé a II.-kal is , de a III.-kal nem. Ez azt jelenti, hogy a változó lehetséges értékeinek különbsége is értelmezhető. Az előző példában szereplő iskolai végzettség nem ilyen, hiszen nem állítható, hogy a csak 8 általánost végzettek és az ez alatti végzettségűek között éppen annyi a különbség, mint a főiskolát végzettek és a középiskolát végzettek között. De nem azért, mert az egyik nagyobb, mint a másik, hanem mert nem tudjuk, miben kéne azonosnak lenniük.     

Példa: Az IQ (intelligencia hányados) értéke. Itt elmondható, hogy a 100 és 110 pontos teljesítmény között annyi a különbség, mint a 110 és 120 pontos között.

4, Arány-skála
A változó mindhárom tulajdonsággal rendelkezik. Az intervallum skálához képest tehát a III. tulajdonság is feltűnik, azaz a változó lehetséges értékeinek arány is értelmezhető. Az előző példában szereplő IQ érték akkor lenne ilyen skála, ha a 160 pont kétszer akkora teljesítmény lenne, mint a 80 pont. Ilyesmiről azonban szó sincs. 

Példa: Testmagasság. Itt teljesen helyénvaló azt mondani, hogy az 180 cm éppen kétszer akkora magasságot jelent, mint a 90 cm.

Tekintsük át az elmondottakat egy táblázatban:


I .tulajdonság
II. tulajdonság
III. tulajdonság

nominális skála
nem
nem
nem

ordinális skála
igen
nem
nem

intervallum skála
igen
igen
nem

arány-skála
igen
igen
igen

Most, hogy ilyen szépen rendszereztük a skálákat, felvetődhet a kérdés, mire jó ez. Nézzük úgy a dolgot, hogy minél több tulajdonsággal rendelkezik egy skála, annál többet “tud”, ezért annál több statisztikai eljárás alkalmazható rá. Például nagyon sok eljárás van, ami megköveteli, hogy skálánk legalább intervallum-skála legyen. Olyan viszont nincs, hogy egy skála túl jó egy eljáráshoz, ezért nem alkalmazható. Legfeljebb információt veszítünk, ha olyan eljárást választunk, ami nem aknázza ki eléggé e skála előnyeit.. 

A skálákkal kapcsolatban egy lényeges probléma szokott felmerülni: nagyon sok skála legalább ordinális, de nem világos, hogy intervallum skála-e. Ennek eldöntése azonban - bár nagyon fontos, mert az igazán erős statisztikai eljárások intervallum skálát követelnek meg - nem egyszerű ; komoly elméleti felkészültséget és tényleges kísérleteket igényel. Ez a korábbi példaként említett közérzet változóra is igaz. Fontos azonban megérteni, hogy általában nem értelmes megkérdezni, az 1,2,3,4,5,6,7 skála intervallum skála-e. Ez attól függ, mit mérünk vele 


Mielőtt valóban a statisztikai következtetésekkel foglalkoznánk, a következő néhány fejezetben az adatok leírásával ismerkedünk meg, ami a statisztikának talán nem a legizgalmasabb része, de e nélkül semmire nincs esélyünk. Aznkívül a dolog érdekessége is viszonylagos dolog: ha a  probléma (számunkra) érdekes, akkor az arra vonatkozó adatok is azok.  

SPSS alkalmazás

   Mielőtt rátérnénk a konkrét eljárásokra, néhány szót magáról az SPSS-ről: Ez  az egyik legelterjedtebb statisztikai adatelemző szoftver, a világon mindenütt használják. Kezdetben inkább a társadalomtudományok statisztikai igényei szerint alakították ki, bár ma már univerzális szoftverré vált, és az oktató- és kutatóhelyeken kívül az üzleti életben is akalmazzák. 

    A WINDOWS előtti időkben is volt már SPSS, akkor parancsok begépelésével lehetett a programot használni. A WINDOWS megjelenésével a programok általában menü-vezéreltekké váltak, csak választanunk kell a felkínált lehetőségek közül. Ez természetesen nem változtat azon a tényen, hogy egy adott eljárás lefuttatásához az SPSS számára meg kell adnunk a szükséges információkat (paramétereket). Csupán a megadás módja változott meg, az SPSS belső logikája nem. Azonkívül  a menü-vezérelt forma néha nem elég árnyalt, bizonyos bonyolultabb paraméterezések csak a parancs begépelésével adhatók meg. Lényeges továbbá, hogy egy bonyolult eljárás lefuttatása menüből időbe telhet. Ha ezt sokszor meg kell ismételni kis változtatással, gyorsabb lehet a már begépelt parancsot egy gombnyomással újra elindítani. 

   Ezért az SPSS megtartotta ez utóbbi megadási módot is és a kettőt összekapcsolta a PASTE funkcióval. Tehát egy eljárás többféleképpen is lefuttatható:

· menüből
· parancsként, a SYNTAX ablakból ( begépelve vagy egy fájlból beolvasva) 

· a menüben kitöltött parancsot az OK helyett a PASTE gombbal a SYNTAX ablakba iratjuk, esetleg módosítjuk majd ott elindítjuk
    Ahogy az SPSS fejlődik, a menük alakja is változik, de a parancsok formája szinte alig. Ez is amellett szól, hogy a parancsokról is essen szó, bár általában a menü-vezérelt módot fogjuk használni.

    Az SPSS egyszerre több ablakot kezel, melyek az alábbiak lehetnek:

· DATA EDITOR, azaz adatszerkesztô. Itt egy négyzetrács jelenik meg az adatok számára. Logikája lényegében megegyezik az ismert táblázatkezelôkével, mint pl az Excel.

· OUTPUT WINDOW, vagyis az eredmények (outputok) ablaka. Itt jelennek meg a számítások eredményei, a grafikák és az esetleges hibaüzenetek is.

· SYNTAX WINDOW, vagyis parancs - ablak. Az egyes eljárásokat parancs formájában itt lehet begépelni és végrehajtani. Hatása ugyanaz, mintha a menübôl futtatuk volna. 

 Bekapcsoláskor automatikusan a DATA EDITOR jelenik meg, hiszen az adatkezelés azzal kezdődik, hogy az adatokat valahogy meg kell adni az SPSS számára. Kivétel, ha az SPSS mindjárt egy üzenettel üdvözöl minket, mint pl: LEJÁRT A JELSZÓ. Ekkor az OUTPUT ABLAK látható és benne az üzenet, de a háttérben a DATA EDITOR is ott van és bármikor aktivizáltó (pl. a felsô menü WINDOW választásával). A SYNTAX ABLAK - hacsak máshogy nem állítjuik be - nem jön létre automatikusan. Létrehozása a menübôl a FILE - NEW  menüválasztással  történik vagy a fent említett PASTE gomb segítségével. Az egyes ablakokra késôbb visszatérünk, ha már lesz mit nézni bennük.

 Említettük, hogy az adatelemzés adatokat kíván. Nézzük tehát , hogyan tehetünk szert adatokra.

ADATOK BEOLVASÁSA

1, Az adatokat egy fájlból olvassuk be. Ez a file lehet


I, az SPSS (vagy más program) által létrehozott struktúrált fájl

II, ASCII fájl (más szóval TEXT fájl vagy SZÖVEG fájl)

2, Az adatokat mi gépeljük be az SPSS futása közben

I, a DATA EDITOR segítségével

II, a SYNTAX ablakban
1/I, 
Menü:

FILE - OPEN:

Az aktuális WINDOWS keretnek megfelelően a fájl nevének és típusának megadása. A felkínált típus SPSS fájl, azaz (*.SAV). Itt lehetőség van más programok (Pl. Excel, Lotus, DBASE) által rögzített adatfile beolvasására is. Ez a file az adatokon kívül tartalmaz információkat a változókról is. Pl. a változó neve, az egyes értékek jelentése (lásd később LABEL azaz címke). 

1/II, 
Menü:

FILE - READ ASCII DATA
Az adatok ASCII fájlban ömlesztve találhatók minden kísérő információ nélkül. Itt nekünk kell további információkat adni az SPSS számára, hogyan struktúrálja az adatokat. Ahogy a menü is mutatja - két választásunk van: FREE és FIXED adat formátum. 
FREE formátum: az adatokat (alapértelmezés szerint) szóköz választja el egymástól és sorfolytonosan olvasandók - először az első ember adati következnek, utána a másodiké és így tovább. Itt csupán a változók számát kell megadnunk, hogy adatmátrixunk egyértelmű legyen. Példaként a fájl tartalma legyen a fejezet elején említett hat ember adata: nem, családi állapot és elégedettség számokban kódolva. Ha az adatok sorfolytonos sorrendje ugyanaz, többféleképpen is lehetnek az adatok a fájlban. Tehát a következô három fájl esetünkben egyenértékű:

1. fájl

2  1  5  1  2  6  1  1  3  2  3  3  1  4  1  2  2  7

2. fájl

2  1  5  1  2  6  1  1  3 



2  3  3  1  4  1  2  2  7

3. fájl

2  1  5  1  2  6  1  1  3  2  3  3 

 

1  4  1  2  2  7

Ez csupán 18 adat, de tudva, hogy 3 változónk van, mindhárom esetben a már látott adatmátrixot kapjuk vissza. Ha viszont 6 változót várunk, az adatmátrix egészen más lesz.

három változó, hat ember

2
1
5

1
2
6

1
1
3

2
3
3

1
4
1

2
2
7


hat változó, három ember
2
1
5
1
2
6

1
1
3
2
3
3

1
4
1
2
2
7

Valójában az SPSS számára elég változók neveit beírni: ezzel  egyben megadjuk a változók számát  is és a változókat nekünk tetszö nevekkel láthatjuk el. A fenti adatok esetén szabadságunkban áll a három változónak az alábbi neveket adni: NEM, CSAL_ALL, KOZERZ . Ugyanakkor adhattuk volna az alábbi változó neveket is: A, B, C. Mindkettô azt jelentette volna, hogy három oszlop lesz és így hat ember, de praktikusabb beszédes neveket adni. 

Szükség lehet arra is, hogy megadjuk a változó típusát is. Általában numerikus - azaz szám - típusú adatokkal dolgozunk és az SPSS is ezt ajánlja fel, de dönthetünk máshogy is (lásd késôbb).  



A FIXED formátum azt jelenti, hogy az adatok nincsenek elválasztva, tehát nekünk kell megmondani, hogy az egyes számok melyik pozíción kezdôdnek és végzôdnek. Ez kevésbé kényelmes és ritkábban alkalmazzák, ezért ennek részletes tárgyalásától eltekintünk.

2/I, 
Menü:

FILE - NEW - DATA
A DATA EDITOR használata egyszerű, az adatok begépelése magától értetődő. Az adatokat a DATA EDITOR által felkínált négyzetrácsba kell begépelni. Egy oszlop egy változót jelent.Az SPSS automatikusan felkínál sorszámozott változó neveket (VAR0001, VAR0002, ...stb)  és feltételezi, hogy numerikus adatról van szó. Ezeket meg lehet változtatni (lásd késôbb).

2/II, 
Menü:

FILE - NEW - SYNTAX
A fenti adatokat beviteléhez a következôket kell begépelni a SYNTAX ABLAKBA majd lefuttatni:

DATA LIST FREE / NEM CSAL_ALL KOZERZ.

BEGIN DATA

2  1  5  1  2  6  1  1  3  2  3  3  1  4  1  2  2  7

END DATA.

A parancs teljes szintaktikáját megtekinthetjük a szintax ablakban a megfelelő billentyű megnyomásával.

AZ EGYES VÁLTOZÓK TULAJDONSÁGAI ÉS EZEK MEGVÁLTOZTATÁSA

Egy változó tulajdonságait a DATA EDITOR-ban  változtathatjuk meg, ha a kurzor az adott változón van és az alábbi menü-pontot választjuk ki

Menü:

DATA – DEFINE VARIABLE

Egy változónak az alábbi tulajdonságai változtathatók meg:

A változó neve

A változó típusa  (Type)
- szám (numerikus) 

- szöveg (alfanumerikus, azaz string)

· egyéb lehetőségek

címkék  (Labels)
- a változó címkéje , azaz a változó jelentése részletesebben (Variable label)

· az egyes értékek címkéje, azaz a változó egyes értékeinek jelentése (Value label)

Hiányzó értékek (Missing Values)

· itt lehet megadni, mely értékek jelentik azt, hogy ott nincs adat (pl. nem válaszoltak az adott kérdésre) 

· Adat formátum (Column Format)

· az adatmező szélessége, rendezési iránya (balra, jobbra vagy középre tömörít)
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