PSZICHOLÓGIA INTÉZET

Mentálhigiénikus képzés

4010 Debrecen, Egyetem tér 1.

Pf. 28. 

Kedves Mentálhigiénikus Hallgató!

A másoddiplomás ill. levelezős képzés tanulmányi osztályos ügyintézésében is ettől a félévtől változások vannak. Mostantól Lankus Istvánnét lehet keresni a dékánián a harmadik emeleten, hétköznapokon 8-12 óráig.
(335/a.szoba, Tel.:(52)512-900/22171, E-mail: lankusne@delfin.unideb.hu)
A félév megkezdése az ETR-ben való aktiválással kezdődik. Az www.etr.unideb.hu weboldalon az állapotváltás felületen tudja magát mindenki regisztrálni.

Kérünk minden hallgatót, hogy a www.btk.unideb.hu/nyomtatványok oldalról töltse le a „nyilatkozat” dokumentumot, amiben a képzés költségeivel kapcsolatban kell nyilatkozni. A kitöltött nyomtatványt kérjük jutassa el a II-es kollégium alatt megtalálható Hallgatói Szolgáltatói Központba. (Ez az első órák napjaiban személyesen könnyen elintézhető)

Az aktuális képzés költségeit 2008. március 20-ig be kell fizetni!!!
Kérünk mindenkit a határidő pontos betartására!
A félév első oktatási napján feltétlen számítunk megjelenésére, mivel a Személyiség- és Klinikai Pszichológiai Tanszék új vezetője – Dr. Pék Győző – is felkeresi az évfolyamokat, ahol egy rövid tájékoztatást hallhatnak a tanszék átalakulásával kapcsolatban, illetve feltehetik kérdéseiket és megfogalmazhatják kéréseiket felénk.
Ha bárkinek kérdése illetve észrevétele lenne, Vágyi Petrát kereshetik az intézet 218-as szobájában, illetve a mentalhigiene.db@gmail.com e-mail címen, vagy a 06-30-510-7442-es telefonszámon (lehetőleg munkaidőben). 

A félévhez mindenkinek jó munkát kívánunk!

                                                                      Üdvözlettel: Vágyi Petra
