MENTÁLHIGIÉNÉS PROGRAM MEGÍRÁSÁNAK SZEMPONTJAI


A mentálhigiénés program megírása akkor javasolt, ha a záródolgozat szerzője a saját intézményen belül, annak realitásait és jellegzetességeit figyelembe véve részben vagy egészében megvalósítható mentálhigiénés programterv elkészítésére képes vállalkozni.
A dolgozat főbb egységei:

I. Az intézmény bemutatása

· az intézmény típusa, jellegzetességei, céljai

· az intézmény személyi összetételének jellemzői, működésbeli jellemzők

· mentálhigiénés problémák és hozzájuk rendelhető módszertani megoldások (adaptált vagy új)

· a mentálhigiénés program bevezetésének lehetőségei, várható nehézségei, eredményességének közvetlen vagy közvetett megnyilvánulásai

II. Az intézményes mentálhigiénés program bevezetésével összefüggő elméleti és módszertani kérdéskörök kifejtése az I. kérdéskörrel összefüggésben. (A dolgozatnak itt tartalmaznia kell mindazon irodalmi hivatkozásokat, forrásokat, amire a program alapoz.)

III. A kidolgozott program leírása (esetleg bevezetésének kezdeti részleges vagy összefüggő tapasztalatai, a gyakorlati lebonyolítás konkrét intézményes terve).
Megjegyzés: Felhívjuk a figyelmet, hogy a témában mindig a valós intézmény jellegzetességei meghatározóak. Nem tartjuk szerencsésnek – szélsőséges esetben elfogadhatónak – ha a program „teoretikus” szinten marad, a dolgozat nem bizonyítja az intézményhez történő illesztést, s annak egyedi specifikus problémáit.
