2. A GYERMEKEK KORTÁRSKAPCSOLATAINAK KUTATÁSA.

2. 1. Történeti áttekintés

2. 1. 1. A kortárskapcsolatok kutatásának első generációja

A gyermeki kortárskapcsolatok kutatásának kezdete a 1930-as évekre tehető, amikor is az érdeklődés középpontjában a gyermekcsoportok általános felépítése, természete, és alapjellemzői álltak. Elkezdődött ugyanakkor a gyerekek „karakterisztikuma” és a csoportjában elfoglalt helyzete közötti párhuzamok keresése. Ezt az időszakot a csoportok iránti általános érdeklődés övezte, ami sok prominens szerző (S. Freud, G. H. Mead, J. Piaget, E. Erickson) írása nyomán alakult ki, melyek egybehangzóan fogalmazták meg a szociális csoportok szignifikáns jelentőségét az egyén életében. A gyermekcsoportok kutatásának a kezdeti paradigmája ennek az általános, csoportok iránti érdeklődésnek, az életkori beszűkítésének tekinthető. Ezt a harmincas évektől kezdődő időszakot, amely a hetvenes évekig tart a kortárskapcsolatok kutatásának első generációjaként jelölhetjük (Renshaw 1981). A második világháború kitörésével azonban a kutatások lendülete több mint egy évtized elteltéig megszakadt, de később új kérdéseket és kutatási irányt teremtettek az anyai depriváció, és társas depriváció tárgykörében elvégzett vizsgálatok és esettanulmányok. Ezek közül kiemelt jentőségűnek tekinthető a már a kötődésről szóló áttekintésben is idézett Harlow és munkatársai (1969) által rhesus majmokkal végzett deprivációs vizsgálatok, mert arra a szempontra is fel hívják a figyelmet, hogy a korai életkorban az anyai depriváció súlyos következményei bizonyos aspektusokban kompenzálódnak a társak jelenlétében. A gyermekkori társas kapcsolatok jelentősége e kutatási eredmények által a későbbi fejlődésre és a pszichopatológiai aspektusokra vonatkoztatva is relevanciát kapott. Így alakult ki az a feltevés, hogy az elégtelen vagy nem megfelelő gyermekkori társas kapcsolatok a későbbi életkorban devianciához vezethetnek. De ez a feltevés, és annak megértése, hogy hogyan is hatnak a kortársak a szociális fejlődésre csak a kortárskapcsolatok kutatásának második generációjában vált igazából az empirikus vizsgálódások tárgyává. 

2. 1. 2. Második generáció /1970-es és 1980-as évek/

A kortárskapcsolatok kutatásának második időszakának az előbbiekben felvázolt területek mellett több új, központi kutatási témája alakultak ki, amelyek az alábbi kérdések megválaszolására irányultak.

· Hogyan alakulnak ki, hogyan fejlődnek és hogyan változnak a gyermekek kortárskapcsolatai?

· Milyen aspektusai vannak a szociális kompetenciának?

· Melyek azok a társas viselkedések, amelyek meghatározzák a szociális kapcsolatok struktúrájának kialakulását?

· Milyen következményekkel „kimenettel” jár együtt bizonyos viselkedési típusok használata (antiszociális viselkedés, romboló viselkedés, proszociális viselkedés).

· Milyen viselkedéses történések formálják a gyermekek barátságait?

· Melyek azok a kézségek, amelyek növelik a valószínűségét a barátság kialakításának a gyermek csoporton belül?

A tárgykörben a legtöbb vizsgálat ebben az időszakban az un. „szociális kézség hipotézis”, illetve a „készség deficit hipotézis” igazolásának rendelődött alá. A szociális készség hipotézis szerint a szociális kézségek viselkedéses úton megjelenve fokozzák a társas elfogadottságot, a barátságok kialakításának valószínűségét, és más egyéb pozitív, társas kapcsolatokra vonatkozó „eredményességet”. A készség deficit hipotézis pedig a csoportbéli magányosság illetve a visszautasítás okaként bizonyos szociális készségek hiányát jelöli meg. A társas kapcsolatokban való sikerességben közreműködő szociális kézségek azonosítása lehetőséget adott, hogy tréning csoport keretében tanítsák az alacsony elfogadottsággal jellemezhető gyerekeket ezekre a kézségekre. Ezek a gyerekek később sikeresebbek lettek kortárskapcsolataikban (Ladd és Mize 1983).  

Természetes módon ez előbbi eredmények tudatában a kutatások a társas készségek megjelenésének illetve elmaradásának oki tényezőit vették célba. Két különböző álláspont alakult ki a kérdés kapcsán. Az első álláspont a szociális információk feldolgozásához köthető kognitív konstruktumok szerveződésével kívánja a kérdést összekapcsolni (Dodge 1986, Dodge és Feldman1990, Ladd és Crick 1989). Feltevésük szerint az interperszonális kontextusban zajló megismerés, észlelés, és értelmezés helytelen módjai negatív kimenettel jellemezhető interperszonális célok, stratégiák, elvárások felé vezetnek, amelyek fenntartják az alkalmatlan és „sikertelen” viselkedésformák használatát és gátolják az eredményes szociális készségek megnyilvánítását. Ez az álláspont nemcsak az adaptív szociális készségek elmaradását indokolja, hanem a kapcsolati problémák eredetére vonatkozóan is magyarázatul szolgál. A másik álláspont a korai szocializáció történéseit hangsúlyozza a szociális kézségek kialakulásával és használatával kapcsolatban. Ezek a kutatások, többnyire a családi hatások jelentőségét emelik ki (Parke és Ladd 1992). 

A kortárskapcsolatok vizsgálatának második fázisában jelentős hangsúlyt kapott még egy kutatási terület, amely a gyerekek kortárskapcsolati relációinak különböző típusaival foglalkozik. Funkcionális, strukturális és pszichológiai alapon is különbségtétel alakult ki a társas elfogadottság és a barátság értelmezésében (Furman és Robins 1985, Bukowski és Hoza, 1989). A figyelem egyre inkább különböző kapcsolatok különböző jelentőségére irányul, mely az adott kori és későbbi alkalmazkodás vonatkozásában értelmezhető. Lehetséges modellek merülnek fel, a kortárscsoportban történő visszautasítás és a deviáns viselkedés ok-okozati összefüggésének leírására (Parker és Asher 1987, Asher és Coie 1990).

2. 1. 3. A harmadik generáció /1990-es évektől napjainkig/

Ebben az időszakban a kutatások egyik része a második generáció által preferált vizsgálati területek kérdéseire igyekezett még finomabb, még árnyaltabb válaszokat adni, a kutatások másik része pedig, új eddig még nem vizsgált kutatási ösvények nyomvonalán halad.

A második generáció kutatásait folytató vizsgálatok egy része a társas elfogadottság/visszautasítás tárgykörében haladt tovább. Folytatódtak a proszociális viselkedés és a társas elfogadottság közötti feltételezett kapcsolat bizonyítása irányába tett erőfeszítések (Dodge és mtsai. 1990, Denham és Holt 1993), és azonosították a gyermeki visszautasításban betöltött szerepét bizonyos agressziós formák használatának. A visszautasított gyerekek azonosított karaktere tovább bővült, leginkább a készség deficitek irányába (Rubin 1993), és külön alcsoportotokként írták le az egymástól viselkedés struktúrájában jelentős eltéréseket mutató agresszív- és visszahúzódó-visszautasított gyerekeket (Bierman és mtsai. 1993). Az alcsoportok azonosításával a visszahúzódó karakterű elutasított gyerekek vizsgálatának irányába nőtt az érdeklődés (Rubin 1993, Harris és mtsai. 1997) és csökkent az érvényessége azoknak az elképzeléseknek, amelyek az agresszív viselkedést látták a legfőbb oknak a csoportbéli visszautasítás esetén.  

A barátság kérdésében a kutatás tárgya főként a barátság formálódásában, fenntartásában és hanyatlásában közreműködő viselkedéses momentumok leírása, és természetesen az ezekhez a folyamatokhoz köthető, egymástól megkülönböztethető fázisok elkülönítése (Parker és Seal 1996). A barátság idejének tartósságára és fázisaira vonatkozó érdeklődés abból fakad, hogy a barátság fennmaradása még kisgyerekek esetében is hosszabb idejű, mint ahogyan azt korábbi elképzelések vélték (lásd: Brendt és Perry 1986, Howes 1988) jósolták (Ladd 1999). 

A szociális kézségek és az ezekben mutatott deficitek okainak kutatása is folytatódott, a második generációs kutatások esetében már felvázolt mindkét álláspont esetében. Nagyon aktív és konstruktív újrafogalmazása és finomítása indult meg a szociális információ feldolgozás folyamatainak vizsgálatában (Crick és Dodge 1994). Ezen belül is különösen érdekesek a szándék és cselekvés értelmezésével kapcsolatos vizsgálatok (Waldman 1996, Courtney és Cohen 1996), amelyek nemcsak az agresszív de a visszahúzódó gyerekek körére és azok alcsoportjaira is kiterjedtek (Harrist és mtsai. 1997). A korai szocializáció és a családi hatások befolyásának kutatása esetében a direkt és indirekt szülői beavatkozások kérdése került előtérbe. A direkt befolyások esetén a szülői faktorok oldalát vizsgálva az anyai kezdeményezés az informális kortárs interakciókra, az abba való beleavatkozás, az interakciós stílus direkt tanítása, és a gyermek aktivitásának ellenőrzése, és módja kerültek a vizsgálatok középpontjába (Mize és mtsai. 1995, Dishision 1990). Az indirekt szülői befolyások vizsgálata sokkal nagyobb aktivitást váltott ki. A szinte áttekinthetetlenül sok kutatás főbb területei: a durva, korlátozó, bántalmazó szülői viselkedés, a szülői tipológiák, nevelési és interakciós stílusok, a bizonytalan kötődés stb. 

Tovább bővültek a kortárskapcsolatok típusainak leírására szolgáló konstruktumok és az ehhez köthető jellemvonások. A barátság és a társas elfogadottság mellett megjelent a kortársak áldozattá tétele (peer victimization), mint új leírt kortárskapcsolati viszonylat. Az új szempont felvételének indoklása, hogy amint a barátság és a táras elfogadottság esetében úgy a visszautasítás és az elnyomás esetében sem egymást átfedő kategóriákról van szó. Sok vizsgálat készült, amelyben a gyermeket saját kapcsolatainak megítélésére kérték, különböző kategóriák mentén, árnyalva ezzel a különböző kapcsolati típusok közötti különbségek leírását. A kortárskapcsolatok hatása és jelentősége a gyermeki fejlődésre és a későbbi alkalmazkodásra, mint klasszikus kérdés továbbra is longitudinális kutatások tárgya maradt.    

Az új, nagyobb kutatási területek melyek megjelentek a kortárskapcsolatok kutatásának harmadik generációjában például az érzelmi és fiziológiai korrelátumok keresése vagy a nemi összefüggések alakulásának vizsgálata, illetve a kulturális és etnikai hasonlóságok és különbözőségek tanulmányozása.   

Ez az áttekintés korántsem teljes, a cél ebben az esetben a kortárskapcsolatokhoz köthető kutatások történetiségének bemutatása volt. A dolgozat további részében számos itt felvetett kutatási területet és kérdést érinteni fogok, amelyek során ezek bővebb kifejtésére 

2. 2. Kapcsolati típusok

A gyermekek kapcsolatai alapvetően két nagy csoportba oszthatóak természetük és funkcióik alapján (Hartup, 1989).

1. Vertikális kapcsolatok melyekben a kapcsolat két tagja aszimmetriával jellemezhető a birtokolt tudás és erő szempontjából. Ezekben a kapcsolatokban a gyermek általában valamilyen idősebb személlyel való kontextusában jelenik meg, mint például szülő, tanár.  Az interakcióik többnyire komplementer természetűek úgy, mint a gyerek segítséget kér, a szülő felajánlja azt, a szülő szabályokat állít a gyermek követi azokat. A legfőbb funkciója ezeknek a vertikális kapcsolatoknak, hogy a gyermek számára biztonságot és védelmet szolgáltatnak. Továbbá ezekben a kapcsolatokban a gyermek, különböző kézségeket és tudást sajátít el. 

2. A horizontális kapcsolatok szimmetrikus kapcsolatoknak tekinthetőek a birtokolt szociális „hatalom” alapján. Az interakciók sokkal inkább reciprok jellegűek, mint komplementerek. A szerepek felcserélhetőek, a partnerek képességei közel hasonlóak. Ezekben a kapcsolatokban a gyerekek magukkal egykorú társakkal való interakciókban szereznek tapasztalatokat a kooperációról, versengésről és egyéb olyan kézségekről, amelyek a vertikális kapcsolatokban kevésbé vagy egyáltalán nem jelennek meg. 

Persze ezeknek a kapcsolatoknak a határai időnként elmosódnak, pl. idősebb testvér vagy barát esetén komplementer és reciprok jellegű interakciók is tetten érhetőek. A kortárskapcsolatok jelentősége a partnerek egyenrangúságában van. A családi kapcsolatok soha sem egalitáriánus jellegűek, és pont ezen oknál fogva nem tudják megtanítani azokat a kézségeket, amelyek a kortárskapcsolatban szükségesek.

2. 3. A kortárskapcsolatok tanulmányozásának módjai

A kortárskapcsolatok tanulmányozására többféle technika kínálkozik. Igénybe vehetjük tanárok, korábbi életkorban óvónők vagy bölcsődei gondozónők véleményét, értékelését, vagy folyamodhatunk szülők megkérdezéséhez. De ezek felnőtt reflexiókat, megítélési kategóriákat, szempontokat nyújtanak számunkra a szubjektív ítélkezés korlátait hordozva (Rubin és mtsai. 1998). Használhatunk direkt megfigyelésen alapuló méréseket (Ladd és Price, 1993), ahol nagyon sok információt kaphatunk a csoportban zajló gyermeki tevékenységekről, megfigyelhetőek, pl.: az érzelemkifejezések, a játéktevékenység és annak változatos formái, a proszociális vagy agresszív viselkedés. Ezzel a technikával viszont az interakciók csak rövid epizódjait tudjuk tetten érni, és nem alkalmasak fennmaradó, hosszabb távú kapcsolati relációkra vonatkozó megfigyelésekre. Információt kaphatunk a csoport tagjainak a megkérdezésével is, hiszen ők a csoporton belüli, azaz belső megfigyelői a történéseknek. Már három éves kortól értelmes és feltehető kérdés a gyerekek számára, hogy kit szeretnek és kit nem (Newcomb és Bukowski 1983), ami a szociometriai technika alapját képező kérdés. 

2. 4. A társas elfogadottság mérése

A kortárscsoport tele van „belső megfigyelőkkel”, akik mint a csoport tagjai, kiterjedt és hosszabb időtávra vonatkozó megfigyelésekkel rendelkeznek társaikról. Tapasztalatokat egymásról a nap nap után következő interakciókból és társaik megfigyeléséből egyaránt gyűjtenek. Ezt használja ki a társas elfogadottság mérésére leggyakrabban használt módszer a szociometriai eljárás. A szociometriai státusa egy gyereknek a társai rá vonatkozó ítéleteiből tevődik össze, és ezek az ítéletek a nap, mint nap kialakuló és megtapasztalt interakciók sorozatából formálódnak. Ennek ellenére a szociometriai státus egy adott időre vonatkozóan nem tekinthető individuális karakterisztikumnak (Rubin és mtsai. 1998), mindig az adott csoporttal való kapcsolatra utaló mérő szám, amely kifejezi, hogyan látható a gyerek a csoportban, mint annak egy tagja.

A szociometriai ítéletek összesítésére leggyakrabban a szociometriai megnevezés, illetve a rating vagy rangsorolás módszerét használják. (Newcomb és mtsai, 1993; Rubin és mtsai. 1998). 

A megnevezéses eljárás során arra kérjük a gyereket, hogy nevezzen meg egy meghatározott számú társát, akit szeret, és akit nem. A rating procedúra pedig azt kívánja, hogy minden egyes gyerek a csoportban fejezze ki, mennyire szereti, vagy nem szereti a csoporttársait. Ilyenkor minden egyes gyereknek minden csoporttársát meg kell ítélnie. Tehát minden gyerek minden más gyerek által meg van ítélve (Newcomb és Bukowski 1983). Az előnye, hogy nem kell ebben az esetben néven nevezni a nem szeretetett gyerekeket, továbbá megteremti a lehetőséget arra, hogy mindenkinek mindenki felé irányuló attitűdjét vizsgáljuk a csoportban, ami differenciáltabb megítélést közvetít, mint az általában korlátozott számú egyén megnevezését kérő megnevezéses procedúra. A rating procedúra hátránya, óvodás korban jelentkezik egyedül akkor, ha a sok gyerek jár egy csoportba. Például 25-30 gyerek megítélése igen nagy és monoton megterheléssel jár egy óvodás számára. 


Ezeknek az adatoknak a felhasználásával két dimenziót lehet vizsgálni: 1. szociális preferencia - likability (szeretettség); 2. szociális impact - visibility (láthatóság). A szociális preferencia a népszerűség mutató, azaz a kapott pozitív jelölések száma és az elutasítási mutató, azaz a kapott negatív jelölések száma sztenderdizált különbségeként adódik. Ezzel szemben a szociális impact a népszerűség és elutasítottság mérőszámainak sztenderdizált összege.

Általánosan elfogadottnak tekinthető, a következő öt csoportot elkülönítése e fenti dimenziók mentén:

1. népszerű gyerekek (popular): sok „szeretett” és kevés nem „szeretett” jelölés a társak részéről. 2. visszautasított/elutasított gyerekek (rejected): „sok nem szeretett” és kevés „szeretett” jelölés a társak részéről 3. ellentmondásos gyerekek (controversial): mindkét típusú jelölésből sokat kapnak (magas a szociális impactjuk) 4. mellőzött gyerekek (neglected) mindkét típusú jelölésből keveset kapnak (alacsony szociális impact). 5. átlagos gyerekek (avarage).

A százalékos megoszlásuk a csoportban többnyire a következő értékeket követi: népszerű 11%; elutasított 13%, mellőzött 9%; ellentmondásos 7%; és a maradék kb. 60% átlagos, áttekintés: (Newcomb, Bukowski és Pattee, 1993).

Az utóbbi évtizedekben a legtöbb figyelem a népszerűséget övezte. Kezdetben a népszerűség egydimenziós continuum volt, melynek egyik végét alkották a csoportban elfogadott, népszerű gyerekek és a másik végét pedig a csoportjukban népszerűtlen gyerekek. Később szükségszerűvé vált a gyerekek még differenciáltabb besorolása (Newcomb, Bukowski és Pattee, 1993). A népszerűtlen gyerekek a kétdimenziós skálázásnak köszönhetően két egymástól különböző kategóriába kerültek: 1. elutasított 2. neglected (mellőzött). A legtöbbet a népszerű, az elutasított, és a mellőzött kategóriákba kerülő gyerekeket vizsgálják. A következőkben az e kategóriákba eső gyerekekhez tartozó viselkedéses, érzelmi és kognitív korrelátumokat fogom bemutatni. 

Népszerű gyerekek
A népszerű gyerekek az átlagos gyerekekhez képest szociábilisabbak, magasabb szinten állnak a kognitív képességek terén, viszont az agresszió és a társaktól való visszahúzódás alacsonyabb mértékével jellemezhetőek. Jobbak továbbá a szociális probléma-megoldási készségeik, több pozitív szociális vonás és viselkedés jellemzi őket. Baráti kapcsolataik erősebbek, és komplexebbek, emellett a magányosság mértéke és a romboló viselkedések száma alacsonyabb, mint az átlagos csoportban (Newcomb és munkatársai 1993). A népszerű gyerekek barátságosak, kedvelik a társaságot, a diádikus és a csoportos interakciókban is szívesen vállalnak vezető szerepet (Schaffer 1996). Proszociálisabbak és kooperatívabbak, mint a más szociometriai kategóriákhoz tartozó gyerekek (Rubin és mtsai. 1998). Pozitívabbnak és boldogabbnak találták őket Sroufe és munkatársai (1984), emellett az interakciók elindításában, és fenntartásában is ügyesebbeknek bizonyulnak kevésbé népszerű társaiknál (Putallaz és Gottman 1981). A leginkább közkeletű megállapítás a szakirodalomban a népszerű gyerekekről, hogy másokkal szembeni vagy mások elkerülésére hajló irányultság helyett a mások felé való elmozdulással jellemezhetőek. Az önérvényesítés motívuma is jellemző rájuk, de az agresszió helyett inkább önérvényesítés asszertív módjait választják, úgy érik el saját céljaikat, hogy közben másokat nem bántanak (Newcomb és munkatársai 1993). Összefoglalva elmondható, hogy a népszerű gyerekek viselkedése, érzelmei és kognitív működése is a társakkal való kapcsolat fenntartására irányul.  

Visszautasított gyerekek

A visszautasított gyerekek viselkedése a népszerű gyerekek viselkedésének ellentéteként jellemezhető, sokkal kevésbé szociábilisak és a mások felé való elmozdulás lényegesen alacsonyabb szintje jellemzi őket. Sokkal inkább jellemezhetőek a másokkal szembeni vagy mások elkerülésére mutatott irányultsággal. Az átlagos gyerekek csoportjához képest több agresszív akciót produkálnak, pl. fizikai agresszió, vagy romboló viselkedés, emellett gyakoribb a másoktól való visszahúzódás, a szorongás és a depresszív irányultság is (Newcomb és munkatársai 1993). A visszautasított gyerekek általában járatlanok a kortársakkal való interakcióban, bár elmondható, hogy hajlamosak kapcsolódni a csoport aktivitásához, de averzív viselkedésük miatt általában visszautasítást kapnak (Schaffer 1996). Az érzelem kifejezés és érzelem megértés területén is alul maradnak elfogadottabb társaiknál, hajlanak rá, hogy az öröm kifejezéseit összekeverjék a szomorúság, illetve a bánat kifejezéseivel (Denham és mtsai. 1990, Sroufe mtsai. 1984). A visszautasított gyerekek viselkedésrepertoárjának e sokfélesége és az abban rejlő ellentmondások arra utaltak, hogy az e csoportba tartozó gyerekek sokkal heterogénebbek, mint a népszerű gyerekek csoportja. Így alcsoportok szerint különböztették meg a különböző viselkedésmintázattal jellemezhető gyerekeket. Agresszív viselkedéssel jellemezhető a visszautasított gyerekek megközelítőleg fele, 10-20% extrém visszahúzódással, és a maradék 30-40% az agresszív és visszahúzódó viselkedések kombinációját mutatja, vagy nincs tisztán leírható viselkedés mintázata (Rubin és mtsai. 1998). Az agresszív karakterű visszautasított gyerekek, mind az agresszió fizikális mind verbális eszközeit használják, interakciójuk során a saját magukra való fókuszálás jellemzi őket, és gyakran törekednek mások céljainak meghiúsítására. Kétértelmű, hipotetikus szituációban, hajlanak arra, hogy a társ részéről rosszindulatot, ellenséges szándékot feltételezzenek (Dodge és Price 1994). Hipotetikus probléma megoldási helyzetben kevesebb és agresszívabb javaslatuk van a probléma megoldására, mint a népszerű gyerekeknek és úgy is hiszik, hogy hatásosabbak a rosszindulatú, agresszióval járó stratégiák (Pettit és mtsai. 1988). A gyerekeknek ez a csoportja a szociális sikerességet úgy ítéli meg, mint egy külső tényezők és okok által vezérelt, változékony „konstruktum”, míg a szociális értelemben vett sikertelenség esetében stabilitást feltételeznek, melyet az egyén saját magának köszönhet (Rubin és mtsai. 1998). Feltételezhetően ezek az agresszív visszautasított gyerekek egy az agresszió és rosszindulat által fenntartott körnek az áldozatai. Mivel ezek a gyerekek hajlanak az ellenséges szándék feltételezésére, így ehhez kapcsolódóan valószínűleg agresszívan reagálhatnak sok kétértelmű helyzetben. Az agresszió gyakori használata, viszont ahhoz vezet, hogy a gyermeket társai negatívan, esetleg rosszindulattal ítéljék meg, ami által elképzelései mások rosszindulatáról megerősítést nyernek (Asher és mtsai. 1994, Dodge és Price 1994). Az agresszív visszautasított gyerekek esetében problémát jelent még az, hogy az énképben több nem realisztikus elképzelés is helyet kap, például nem ítélik magukat agresszívabbnak, mint más csoport tagjai, pedig az őket megítélők szerint agresszívabbak (Newcomb és munkatársai 1993). Továbbá a saját csoportbéli elfogadottságukról is a valósághoz képest torzított az elképzelésük. Patterson és munkatársai (1990) szerint ezek a gyerekek hajlanak arra, hogy túl becsüljék saját népszerűségüket.  Azok a visszautasított gyerekek, amelyek a társaktól való visszahúzódással jellemezhetőek, azok viselkedését gátoltság jellemzi, és nagyon kevés öntudatosság a szociális interakcióikban. Annak következményeként, hogy képtelenek társaikhoz kapcsolódni, csatlakozni, izolálódnak csoportjukban és mások visszautasítását váltják ki.  Ezek a gyerekek szociálisan kompetens megoldásokat javasolnak hipotetikus szituációkra, így valószínűleg a szociális tudás valós viselkedéssé formálásával lehetnek a problémáik (Rubin és mtsai. 1998). 

Hymel és munkatársai (1990) három éven keresztül követtek csoportjukban visszautasított kategóriába eső gyerekeket. Az agresszív karakterű visszautasított gyerekek esetében azt állapították meg, hogy externalizálták problémáikat, ami úgy nyilvánult meg, mint ellenségesség, impulzuskontrol hiánya, nyugtalanság. A szociális visszahúzódással jellemezhető gyerekeknél pedig az internalizációs tendencia volt tetten érhető, félénkség, szorongás visszahúzódás.

Mellőzött gyerekek

A csoportjukban mellőzött gyerekek az átlagos csoporthoz viszonyítva kevésbé agresszívak, de kevésbé szociábilisak is. Kevesebb szociális interakció, és pozitív megnyilvánulás jellemzi őket (Newcomb és munkatársai 1993). Szégyenlősségük miatt hajlamosak a diádikus, személyes interakciókat elkerülni, inkább nagyobb csoportok aktivitásához csatlakoznak. Jórészt egyedül játszanak, ritkán mutatnak önérvényesítő tendenciákat (Schaffer 1996). Valószínűsíthető, hogy a mellőzött gyerekek csoportjába való tartozásnak a jelenkori és a későbbi alkalmazkodásra vonatkozóan nincsen olyan kockázata, mint az elutasított gyerekek mindkét alcsoportja esetében (Rubin és mtsai. 1990). Newcomb és munkatársai (1993) 41 a szociometriai kategóriákhoz kötődő vizsgálat metaanalízise során több vizsgált faktor esetében nem talált szignifikánsnak, azaz jelentősnek mondható eltérést a mellőzött gyerekek és az átlagos gyerekek csoportja között.   A szerzők értelmezése szerint az átlagos és a mellőzött gyerekek csoportja közötti különbség pusztán az alacsonyabb szintje a szociális interakcióknak és a kevesebb szociálisan pozitív megnyilvánulás, ami által a mellőzött gyerekeket kevésbé ismerik társaik, kevesebb a tudás róluk, és ennek a következménye az, hogy kevesebb jelölést kapnak társaiktól. Ezek a gyerekek nem szenvednek a csoportbéli izoláció által kialakuló depresszív hatásoktól, továbbá az elutasított gyerekekkel ellentétben, ha más csoportba kerülnek, könnyen változik elfogadottságuk mértéke (Newcomb mtsai. 1993). 

Viselkedés profilja a népszerű, a visszautasított és az elhanyagolt gyerekeknek (Schaffer, 1996):

Népszerű gyerekek

· pozitív, örömteli beállítódás

· vonzó külső

· sok diádikus interakció

· magas szintű kooperatív játék

· hajlandóság a megosztásra

· jó vezetőnek látszik

· képes az interakciók fenntartására

· kevés agresszió

Visszautasított gyerekek

· sok romboló viselkedés

· antiszociális és okoskodó

· extrém aktivitás

· beszédes

· kevés kooperatív játék, a megosztásra nem hajlandó

· gyakoriak a kísérletei a szociális érintkezésre

· sok a magányos aktivitás

Mellőzött gyerekek

· szégyenlősek

· ritkán agresszívak

· kevés antiszociális viselkedés

· nem asszertívek 

· sok magányos aktivitás

· kerülik a diádikus interakciókat, inkább nagyobb csoportokhoz csatlakoznak

2. 4. 1. A szociometriai státus stabilitásának kérdése

Ahogy ezt az előbbiekben felvetettük a szociometriai státus, bár nem tekinthető individuális karakterisztikumnak, mégis szignifikáns jelentőséggel bír a gyermekek számára, főleg, ha állandó marad. Egy év távlatában vizsgálva még egész kisgyerekeknél is (3-6 év) a népszerű és az elutasított gyerekek fele „megőrzi” szociometriai helyzetét (Parke és mtsai. 1997, Rubin és mtsai. 1998). A szociometriai rating megközelítőleg 0.5-es korrelációt mutat háromtól négy és öttől hat éves korig, ha változás történik, többnyire az átlagos csoportot érinti ( Parke és mtsai. 1997), míg a pozitív és a negatív ítéletek a gyerekre vonatkozóan relatíve stabilak maradnak. Azt a különös jelenséget, hogy a szociometriai ítéletek, még a viselkedés megváltozásának ellenére is sok esetben stabilak maradnak, azt Denham és Holt (1993) vizsgálata illusztrálta. Óvodáskorú gyerekek szociális pozícióját jósolták kezdeti agresszív és a proszociális megnyilvánulások alapján. Megfigyeléseik szerint a vizsgált viselkedések egy év elteltével is jól jósolták a társas elfogadottságot. A proszociális viselkedések az agresszió hiányával párosulva a népszerű kategóriába kerülést prediktálták egy évre rá, míg a kezdetben megfigyelt agresszív megnyilvánulások a csoportbéli elutasítottság következményével jártak. Ha a gyermek agresszív viselkedése változott az év során és nem mutatta a továbbiakban a megfigyelés kezdetén regisztrált agresszív tendenciákat, akkor is valószínű volt, hogy a visszautasított gyerekek kategóriájába kerül.  

Az egyik legfontosabb választ kereső probléma a kortárskapcsolatok vizsgálatában, a gyermek karakterisztikuma, illetve a társas elfogadottsága közötti ok-okozati összefüggés megfejtése. A kérdés a problémával kapcsolatban így hangzik: vajon a gyermek személyiségének jellemzői vezetnek ahhoz, hogy népszerűtlen legyen társai körében, vagy pedig a csoportból történő kirekesztés és elutasítás vezet a társas kapcsolatok kialakítása és fenntartása szempontjából nem kívánatos személyiség vonások és viselkedés kialakításához. Dodge és munkatársai (1983, 1990) e kérdés vizsgálatához olyan kísérletet terveztek, melyben már a csoport kialalkulásának kezdete előtt megvizsgálták a gyerekek karakterisztikumát, és ezek ismeretében követték az egyes gyerekek csoportban elfoglalt helyzetének alakulását. Az eredményeik szerint egyértelműen a „hozott” tulajdonságok befolyásolják a gyermek szociális pozíciójának kialakulását, és ez leginkább a visszautasított gyermekek esetében van így. Ezek a gyerekek számos olyan tulajdonságot „cipelnek magukkal”, amelyek valószínűtlen, hogy társaikból pozitív válaszokat váltanak ki. Ilyen például az agresszióra való hajlam, a kooperációra való hajlandóság hiánya, megosztásra való képtelenség stb. és ráadásul ezek a tulajdonságok leginkább a másokkal való érintkezés kezdeti szakaszában dominálnak. Ezzel ellentétben azok a gyerekek, akik népszerűek lettek csoportjukban már a csoportba belépés kezdetekor segítőkész, kooperatív és készséges viselkedést mutattak szociális interakcióikban. Ez okozta az általános elfogadottságukat a csoportban, így rövid idő alatt népszerűek lettek társaik körében. Az eredmények alapján valószínű, hogy az elutasított gyerekek esetében hiányoznak bizonyos szociális interakciós készségek, és a kézségek hiányát a csoportba való belépéskor olyan figyelemfelkeltő viselkedésekkel igyekeznek kompenzálni, mint a túlzott beszédesség, hiperaktivitás stb., amelyek miatt viselkedésük méginkább alkalmatlannak bizonyul. Nem vethetjük azonban el a második magyarázatot sem, mert a kortárscsoportban szerzett szociális tapasztalatok, megerősítő hatásúak lehetnek, stabilizálják, fenntartják a hozott diszpozíciókat, így a későbbi alkalmazkodásra vonatkozóan is döntő jelentőségűnek tekinthető a kortárscsoportban szerzett tapasztalatok minősége (Dodge és mtsai. 1990, Schaffer 1996). Valószínűleg ez lehet az oka a szociometriai pozíció már kisgyerekeknél kimutatható relatíve erős stabilitásának is.

2. 4. 3. A szociometriai státus egyéb korrelátumai

Számtalan olyan faktort találtak, ami a szociometriai státussal még összefüggést mutatott és vannak olyanok is ezek között, amelyek nem a viselkedésen alapulnak. Például a jó külső megjelenésű gyerekek nagyobb elfogadottságnak örvendenek, míg a nem vonzó, kevésbé jó megjelenésűek valószínűbben kerülnek a visszautasított gyerekek kategóriájába. Coie (1982) vizsgálatában a fizikai vonzerő mértéke pozitívan korrelált a szeretettséggel, és negatívan az elutasítással.  Az iskolai teljesítmény is meghatározó lehet, mert jó iskolai teljesítmény mellett valószínűbb az elfogadottság, mint gyenge iskolai eredmények mellett (Coie, 1990; Newcomb és mtsai. 1993). A vezeték és keresztnév hatásai is tetten érhetőek bizonyos vizsgálatokban, áttekintésül: Durkin (1995), amelyek eltérő felhívó jelleggel rendelkezve váltják ki a társak ehhez kapcsolható vonzalmi és elutasítási reakcióit.  

2. 5. Diádikus kapcsolatok

A diádikus szintű, kapcsolat alapú elemzésekre a fokozottabb érdeklődés akkor terelődött, amikor tanulmányok egész sora vetette fel a megfelelés és illeszkedés problémáját a csoport általi elfogadottság és a diádikus barátságok kialakulása és száma között, pl.: (Parker és Asher 1993, Bukowski, Newcomb, és Hoza, 1994). Ezeknek a vizsgálatoknak a tanúsága szerint vannak olyan népszerű gyerekek, akik közeli barát hiányában magányosak és akadnak csoportjukban nagyon kevéssé népszerű olykor egyenesen visszautasított gyerekek, akik több közeli baráttal is rendelkeznek. Az eredmények ilyen jellegű divergenciája nagymértékben inspirálta a két dimenzió konceptuális és mérésbeli megkülönböztetését (Bukowski és Hoza, 1989, Furman és Robins, 1985). A népszerűség és az elutasítás mutatója, azaz a csoportban való elfogadottság és elutasítottság jelzői, a csoport „vélekedését” tükröző állásfoglalások, egyoldalúak, és meglehetősen általános természetűek, nem adnak információt az egyéni kapcsolódási tendenciákról és annak viszonosságáról. Így a csoportban elfoglalt társas helyzet egyénenkénti megítélésekor, a csoportszintű mutatókon túlmenően a kapcsolatokra való fokuszálás, elengedhetetlen velejárója a vizsgálatoknak. A csoport és a diádikus szintű elemzés megkülönböztetésével és együttes figyelembevételével komplexebb szinten értelmezhetőek a gyermekek kortárskapcsolatai (Hinde 1995, Rubin, Bukowski, Parker 1998) és nagyobb predikciós erővel bírnak a jövőbeni csoportszintű alkalmazkodásra vonatkozóan (Parker és Asher 1993).     

A legtöbb figyelmet a kutatásokban, a kortárscsoportokban kialakuló kapcsolódási struktúrák közül a barátság kapta és emellett természetesen az ezzel párhuzamosan vizsgált magányosság jelensége. Sokkal kevesebb kutatás tűzte ki céljául olyan diádok vizsgálatát melyben a szociometriai jelölés tekintetében a diád tagjai között érzelmi szempontból nincs egyensúly. Ez a hangsúlyeltolódás természetesen arányosnak tekinthető, ha a barátság esetében a gyermek fejlődésében betöltött pszichológiai jelentőségére gondolunk. 

2. 5. 1. Barátság 

Nem képezi vita tárgyát a barátság jelentőségének megítélése a szociális fejlődést kutatók között. A barátság funkciói és a barátság jelentőségének megtapasztalása a szociális kontextus és az életkor függvényében változik. Ha általánosságban akarjuk kifejezni ezt a kapcsolatot, akkor egy többnyire elfogadott definíció szerint úgy konceptualizálható, mint egy speciális, önkéntes és kölcsönösségen alapuló diádikus kapcsolat (Bukowski és Hoza1989). Hozzá tehetjük még a következőket: - a barátok lojálisak, bíznak egymásban, és intimitás jellemzi kapcsolatukat (Bukowski, Newcomb és Hartup1996) - a reciprok szereteten alapszik, ami önkéntes (Rubin, Bukowski és Parker 1998) – ha a barátok közt nézeteltérés van, ezt konstruktívan kezelik, hogy a barátság fennmaradjon (Hartup és Stevens 1997).

Térjünk vissza a barátság és a csoportszintű elfogadottság kapcsolatára egy vizsgálat erejéig, melyet Parker és Asher (1993), közel 900 gyerek részvételével végzett, életkoruk 8-10 év. A csoportban való elfogadottság mérése mellett vizsgálták a barátságok alakulását és eredményeik szerint az alacsonyan elfogadott gyerekek 45.3 %-nak az átlagosan elfogadott gyerekek 82 %-nak, és a magasan elfogadott gyerekek 93.8 %-nak volt legalább egy legjobb barátja. Ez az eredmény bár erős kapcsolatot mutat a népszerűség és a barátság között, de a megfelelés távolról sem teljes. Vannak, tehát olyan esetek, amikor népszerű gyerek barát nélkül marad és olyan is, amikor a népszerűtlenség a barát vagy barátok meglétével jár együtt. A barát hiánya intenzív magányosság megtapasztalásával járhat együtt, ami gyakran jár együtt depresszív gondolatok kialakulásával (Schaffer 1996). 

A barátság funkciói (Hartup, 1992)

- Olyan kontextust teremt a gyermek számára, melyben elsajátíthat és, gyakorolhat olyan alapvető szociális kézségeket, mint a kommunikáció kooperáció. 

- tágítja saját magáról alkotott tudását a gyereknek, a más emberekről alkotott tudását és a világról alkotott tudását.

- érzelmi támasz stressz esetén

- az intimitás a kölcsönösség élményének megtapasztalása és kezelése

Azok a gyerekek, akiknek nincs barátjuk valószínűbb, hogy

· érzelmi problémái vannak

· lemaradása van a perspektíva felvételi képességben

· kevésbé altruista

· hiányosságai vannak a kooperatív játéktevékenység, a konfliktus megoldás területén

· általános értelemben kevésbé szocializált. 

· alacsonyabb iskolai alkalmazkodás

· kevesebb iskolai siker

Robert Selman (1980) álláspontja szerint a barátság kialakításában szüksége társas készségek szoros összefüggést mutatnak a másik nézőpontjának átvételének a készségével. Vizsgálataiban összehasonlítást végzett a szociális nézőpont-átvételi készségek és a barátságról alkotott elképzelések között. Eredményei arról tanúskodnak, hogy azok a gyerekek, akik a nézőpont átvételi problémákban jól teljesítettek kidolgozottabb elképzelésekkel rendelkeztek a barátságról is. Selman érzelmi zavarokkal küszködő gyermekekkel foglalkozó klinikán dolgozott, ahol egy másik vizsgálatában (1981) a klinikai interjú módszere segítségével vizsgálta a gyermekek barátságfelfogását, összehasonlítva a tényleges meglévő és kialakított kapcsolatrendszerrel. Az interjú során alacsony szintűnek ítélhető fogalmi gondolkodás együtt járt a barátság kialakításának és fenntartásának problematikájával. Selman a barátság kialakításának és fenntartásának problémáit a másik nézőpontjának felvételében mutatott hiánnyal és a másik viselkedéses indokainak meg nem értésével indokolta. De hozzá kell tenni, hogy azok a gyerekek is, akik a fogalmi gondolkodás magasabb szintjén álltak, azok is súlyos beilleszkedési problémákkal küzdöttek kortárscsoportjukban, így az ilyen jellegű alkalmazkodási zavar hátterében valószínűleg összetettebb magyarázat áll. 

Mindenesetre Selman rámutat egy érdekes párhuzamra, amely a nézőpontátvétel és a barátság különböző fejlődési szintjei között fedezhető fel. A gyermekek gondolkodása ez előbbi két területre vonatkozóan egy egymással párhuzamos fejlődési utat jár be, amely során az összehangolatlan egyéni felfogástól a két nézőpont összehangolásán keresztül eljutnak egy olyan szintre, ahol az egyéni nézőpontok egy összetett rendszer kertében értelmeződnek idézi: Cole és Cole 2001.

Előfordulhat azonban, hogy a barát hiánya az csak egy ideiglenes adott időpontra vonatkozó állapot, ami bár a magányosság érzését előidézheti, de nem okoz komoly és tartós érzelmi problémát. Vannak olyan gyerekek is, akiknek nincs igénye barátságok létrehozására, és mégis egészségesen fejlődnek a szó pszichológiai értelmében (Schaffer 1996). A barátok hiánya és az alkalmazkodási problémák, oksági összefüggése sem tekinthető egyértelműnek. Meglehet, hogy a barátok hiánya okozza a deficiteket a szociális kézségekben, és az érzelmi problémákat, de az is lehet, hogy ilyen jellegű problémákkal küzdő gyerekek kevésbé vonzóak társaik számára így kevésbé valószínű, hogy barátkoznak vele. / Hasonló jellegű kérdésről van szó, mint amit korábban kifejtettem a társas elfogadottság és az alkalmazkodási problémák összefüggéséről./

Baráti és nem baráti párok összehasonlításán alapuló vizsgálatok 

A baráti és nem baráti párok viselkedésének különbségei több megfigyelhető aspektusban is nyilvánvalóvá vált. Dumont és Moss (1996) nyolc éves gyerekeket vizsgált páronként probléma megoldási helyzetben. Ha baráti párok dolgoztak együtt, akkor a pár tagjai jobban együttműködtek, hatékonyabbak voltak, kevesebb irányításra volt szükségük a felnőtt részéről, mint amikor a pár tagjai nem voltak barátok. A baráti és nem baráti párok között, újabb lényeges különbség, hogy ha a pár tagjai között konfliktus adódik, eltérő módon kezelik és oldják meg azt. Nelson és Aboud (1996) az előbbi kísérlethez hasonló életkorú gyerekek részvételével végezte vizsgálatait, melyben a baráti és nem baráti párok közötti konfliktushelyzetet egy problémára adott, eredetileg eltérő megoldási javaslat eredményezte. A párok lehetőséget kaptak javaslataik megvitatására, és ennek eredményeképpen a nem baráti párban szereplő gyerekek is hajlottak a véleményváltoztatásra, de a baráti pár tagjaiból a konfliktus és az ezt követő megvitatás sokkal konstruktívabb, érettebb megoldási javaslatokat hozott elő. Hartup (1992) javaslata szerint a barátokat a konstruktívabb konfliktusmegoldás és a konfliktus minimalizálás felé az egymás irányába történő nagy mértékű involváltság és „befektetés” motiválja. Sok egyéb különbség van még a baráti és nem baráti párok viselkedésében, amit a közös aktivitások, szoros közelség és gyakori interakciók eredményeznek, pl.: több mosoly, tekintetváltás, nevetés, gyakoribb fizikai érintés és beszélgetés stb. (Newcomb és Bagwell 1995). 

  2. 6. A kortárscsoportban történő alkalmazkodás egyéni különbségeinek magyarázatai
Már most jó előre szükséges leszögezni, hogy a most elkövetkezendő teóriák, és az ezekhez kapcsolódó vizsgálatok nem egymással versengő alternatívákként szemlélendőek, hanem magyarázatául szolgáló lehetséges tényezők, melyek hatása a vizsgált jelenség oki hátterére vonatkozóan kimutatható. Valószínűleg a felsorolt tényezők együttes hatásának és azok kombinációinak figyelembe vétele magyarázza leginkább a kortárscsoportban történő alkalmazkodás egyéni különbségeit.

2. 6. 1. Biológiai meghatározottság

Viselkedés genetikával foglalkozó tanulmányok egész sora mutatott ki összefüggést a genetikai tényezők és a gyerekek szociális viselkedése között. Olyan személyiségjellemzők esetében sikerült a genetikai tényezők hozzájárulását megállapítani, mint pl.: empátia, szociabilitás, félénkség (Schaffer, 1996, Zahn-Waxler és mtsai. 1992). Rowe 1989, idézi Schneider, 1993 vizsgálatában ikertestvérek, és nem ikertestvérek szociometriai helyzetét vizsgálta, eredményei szerint a szociometriai státus alakulásáért körülbelül egyharmad részben örökletes tényezők felelősek. Azok az eredmények azonban, amelyek az ikrek megítéléséről szólnak a kortárscsoportjukban, ”óvatosan” kezelendőek, mert a megítélés hasonlósága abból is fakadhat, hogy összekeverik őket (Schneider 1993). 

A gyerekek temperamentumából fakadó különbségei szintén potenciális magyarázatul szolgálhatnak, a könnyű és nehéz temperamentumú gyerekek alkalmazkodása, valószínűleg eltérő a kortárscsoportba való beilleszkedés során (Durkin 1995).

A nemi különbségek befolyása szintén tetten érhető mind a szociális viselkedésben mind a társas elfogadottság mintázatának alakulásában. A fiúk esetében nagyobb valószínűséggel találunk agresszív viselkedési elemeket, és gyakrabban kerülnek a visszautasított gyerekek kategóriájába. A lányoknál gyakoribb a proszociális viselkedés és valószínűbben kerülnek a népszerű gyerekek kategóriájába (Pettit és mtsai. 1996, Parke és mtsai 1997). A fiúgyerekek hajlamosabbak, hogy „benneragadjanak” a visszautasított gyerekek kategóriájába, míg a kislányok esetében a népszerűség mutatja a legkevesebb változékonyságot (Parke és munkatársai 1997). 

2. 6. 2. A testvérekkel való tapasztalatok

A testvérkapcsolatok speciális lehetőséget hordoznak a gyermek számára, hogy gyakorolja interaktív képességit „horizontális szinten”, amellett, hogy a testvérek közötti életkori különbségek magában foglalják a gyerekek közötti tudás és erő viszonylatában megmutatkozó különbségeket. A testvérkapcsolatok facilitálják a szociális és kognitív fejlődést egyaránt, mert olyan szociális viselkedések elsajátítására és gyakorlására ad lehetőséget, mint például a megosztás, a méltányosság, igazságosság, vigasztalás, stb.(Schaffer 1996). A gyermekek barátokkal folytatott interakcióinak mintázata hasonlatosnak mutatkoznak a testvérekkel folytatott interakció mintázatához (Schneider 1993). 

2. 6. 3. A szülő-gyemek kapcsolat

E területet esetében az előzőeknél jóval részletesebb kifejtésre vállalkozom, és ezt nemcsak az indokolja, hogy e témában készült a legtöbb vizsgálat, hanem az is, hogy a disszertáció későbbi részében ismertetendő vizsgálat koncepciójához ez a megközelítés illeszkedik leginkább.

Azok az elképzelések, amelyek a szülő-gyermek kapcsolat, mint a kortárskapcsolatokat megelőző alapvető kapcsolati struktúra hatását emelik ki a kortárs relációkban történő társas alkalmazkodás során, azok arra a feltevésre építenek, hogy a szülő gyerek kapcsolat szignifikáns aspektusaiban megmutatkozó egyéni eltérések valamilyen módon leképezőnek és tetten érhetőek a horizontális kapcsolati relációkban is. Az elképzelések azonban különböznek abból a szempontból, hogy melyek azok az utak, amelyek a hatások átvitelében közreműködnek, és melyek azok a területek, amelyekre ezek a hatások leginkább befolyásoló értékkel rendelkeznek.  

� Ladd 1999-ben íródott áttekintő tanulmánya, által követett „nyomvonal” alapján kívánom bemutatni e tárgykör kutatási történetének alakulását.





� Mindenképpen megemlítendő, hogy ehhez az időszakhoz köthető Mérei Ferenc munkássága, aki nem elhanygolható mértékben járult hozzá, a klinikai pszichológia mellett a magyarországi mikroszociológiai kutatásokhoz. 


� Mivel a kétdimenziós szociometriai skálázás, általánosan elfogadottnak tekinthető a szakirodalomban, és ezt az eljárást használjuk majd mi is vizsgálatunkban a szociometriai statusok elkülönítésére, így nem térünk ki más eljárások részletezésére. 





