2. fejezet

Az adatok megtekintése
Az adatelemzés elsõ lépése az adatok megtekintése. Most még csak változónként nézzük meg az adatokat, a változók közötti kapcsolatok vizsgálatára késõbb kerül majd sor. 

Egy változó értékeirõl, vagyis egy adatoszlopról mit érdemes tudni? Azt, hogy mely érték hányszor következett be, vagyis hogy a lehetséges értékek megoszlása milyen a mintán belül. Az a cél, hogy kialakuljon bennünk egy kép az adatokról. Az adatok rendszerezésének legegyszerûbb módja a gyakoriság táblázat. Tekintsünk elõször egy nominális változót, a családi állapotot. Tegyük fel, megkérdeztünk 500 fiatal pályakezdõt az amlített négy kategóriába sorolva õket. Ekkor a gyakoriság táblázat így nézhetne ki (nem valóságos adatokról van szó):

                 érték  gyakoriság  százalék  

hajadon, nõtlen     1       260      52.0        

férjezett, nõs      2       175      35.0        

elvált              3        47       9.4        

özvegy              4        18       3.6        

                  ------   -------  -------

                  Teljes    500       100.0   

1.lista
Látható pl., hogy 47 elvált ember van a mintában és ez az 500 ember 9.4 %-a. Még azt érdemes megemlíteni, hogy itt a sorrend nem számít, tehát nincs értelme kijelenteni, hogy a gyakoriságok monoton csökkennek. Ugyanis bármilyen sorrendben is szerepelhetnének.

Most nézzük egy olyan vizsgálat adatait, melynek során középiskolások véleményét kérdezték a partnerkapcsolatról és családról. A kérdés az együttjárás optimális idejére vonatkozott. 

érték jelentése   érték   gyakoriság   százalék  kumulatív











százalék

legf. 3 hónap      1           10         3.2         3.2

3 - 6 hónap        2           33        10.4        13.6

6 hónap - 1 év     3           92        29.0        42.6

1 - 2 év           4          102        32.2        74.8
2 év fölött        5           78        24.6        98.4

nem válaszolt      9            2          .6       100.0 

                            -------    -------     -------

                  Teljes      317       100.0   

2.lista
Itt már van értelme a sorrendnek és az utolsó oszlopban látható kumulatív (összegzõ) százaléknak. Látható, hogy a legtöbben (102 fiatal) úgy gondolják, hogy az optimális idõtartam 1 és 2 év között van. Ez a 102 diák a megkérdezettek 32.2 %-a. Azok, akik legfeljebb 2 évet mondtak, a megkérdezettek 74.8 %-át teszik ki.


Bár az adatok megoszlásával kapcsolatban minden információ elõttünk van, a gyakoriságok áttekintése kissé nehézkes és méginkább az lenne, ha az értékek szélesebb skálán mozognának. Sokkal könnyebb benyomást szerezni az adatokról, ha grafikusan jelenítjük meg õket, vagyis ha számok helyett velük arányos szakaszokat, körcikkeket, stb...  használunk. A legelterjedtebb a szakaszok használata, amelyekkel  a gyakoriságok a következõ módon szemléltethetõk:
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1.ábra






2.ábra


Az 1.ábra az 1. lista adatait ábrázolja.  A 2. ábra az együttjárás idõtartamára vonatkozó adatokat jeleníti meg (2. lista), ahol már a sorrendnek is van értelme. Itt körülbelül annyi látszik, hogy a megkérdezettek nagytöbbsége 6 hónapnál hosszabb idõt mond és ez nagyjából egyenlõen oszlik meg a három kategória között  Ezeket az ábrákat oszlopdiagramnak szokás nevezni, míg a staisztikai programok (általában) angolul a Barchart elnevezést használják.

 
Eddig csak olyan változókat láttunk, amelyeknél a lehetséges értékek felsorolhatók. Az ilyen változókat diszkrét változóknak nevezzük, mert a lehetséges értékek egymástól el vannak különülve. (A lehetséges értékek végtelen sokan is lehetnek, mint az egész számok, de számunkra ennek az esetnek nincs túl nagy jelentõsége.) Oszlopdiagramot diszkrét változók esetén szokás használni, de vannak ezzel ekvivalens megjelenítési módok is (lásd lejjebb).

Kérdés, milyen egy változó, ha nem diszkrét? Olyan, hogy a lehetséges értékek folytonosan terjednek el egy szakaszon vagy az egész számegyenesen. Az embereknek egy adott kísérletben mért reflexideje is ilyen tulajdonságú hiszen a lehetséges idõpontok tetszõlegesen sûríthetõk. Ilyen változókat azonban nem csak mérés, hanem számolás útján is kaphatunk meglevõ - esetleg diszkrét - változókból kiindulva, mint  például különbözõ feladatok során elért pontszámok átlagának kiszámításakor. Az említett változókat folytonos változóknak nevezzük.


Folytonos változók esetén a oszlopdiagram nem mutat túl sokat, mert általában minden érték csak egyszer fordul elő és ekkor egyforma hosszú oszlopokat látnánk. Ilyenkor egy un. hisztogramot készítünk, amely csoportosítja az adatokat. A számegyenest felosztjuk szakaszokra és azt figyeljük, hogy az egyes szakaszokra hány adat esik. Utána az így kapott gyakoriságokat ábrázoljuk. A 3. ábrán egy ilyen hisztogramot láthatunk. Itt az adatok nem emberekről, hanem országokról szólnak. Minden ország esetén adott az írni-olvasni tudók aránya és ezen értékek megoszlását mutatja az ábra.

Ebben az esetben 8 egyenlõ hosszú intervallumra osztottuk fel azt a tartományt, ahová az értékek esnek. Az elsõ intervallum 20-tól 30-ig terjed és 6 ország esik ebbe a tartományba. Látható az is, hogy a legtöbb ország a 90-100 intervallumba esik, számszerint 49. Joggal kérdezhetnénk meg, miért éppen 10-nek választottuk az intevallumok számát? Választhattuk volna többnek vagy kevesebbnek is és akkor sem hibáztunk volna. Az a lényeg, hogy túl kevés intervallumot se válasszunk, mert akkor túl sok információt veszítünk (4.ábra), és túl sokat se, mert  foghíjas lesz a hisztogram (5. ábra).
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3.ábra
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4.ábra






5.ábra

Hacsak nincsenek különleges igényeink, a statisztikai programok általában automatikusan

beállítják a megfelelõ intervallum számot, ezért felesleges jobban belemélyednünk a témába. 



Az intervallumokra osztás diszkrét változók esetén is hasznos lehet, ha széles skálán mozognak az értékek és nem jut minden kategóriára elegendõ ember. Ennek azonban akkor van igazán értelme, ha legalább intervallum skálával van dolgunk.

SPSS alkalmazás

Az adtelemzés általában az adatok megtekintésével, számbavételével kezdõdik. Ha kérdõívek adatairól van szó, például érdekelhet minket, hogy megértették-e a kérdést a válaszolók. Ugyanis a hiányzó, hibás vagy “nem tudom” választ külön értékkel szokták kódolni az adatrögzítés során. Azonkívül az adatrögzítõ - akik néha mi vagyunk - biztosan melléüt néha és ez is eredményezhet kilógó értékeket. A gyakoriság táblázat ezek tisztázására is alkalmas. Az SPSS-ben egy paranccsal kérhetünk gyakoriság táblázatot és hisztogramot. Példaként nézzük a 2. ábrához tartozó változót, mely az együttjárás optimálisnak ítélt idejére vonatkozik. Legyen a változó neve EGYÜTTT. Ha csak gyakoriság táblázatot kérek, a parancs legegyszerûbb alakja: 

Menüből:


Statistics – Summarize – Frequencies  (variables: EGYUTT)

Parancs formában:











FREQUENCIES  egyutt.

SPSS Output
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Látható, hogy a 2.listához képest van némi változás. A változó értékeit átkódoltuk: összevontunk a 4-est és az 5-öst és megadtuk, hogy a 9-es hiányzó értéket (Missing value) jelent. A megfelelő SPSS utasítás:

Menüből:
Transform – Recode – Into Same Variables (Variables: EGYUTT)


Old and New Values: < értékadások>

Parancs formában:  
RECODE egyutt  (9=SYSMIS)  (5=4)  .

EXECUTE .
Oszlopdiagramot (barchart) és hisztogramot az SPSS-ben kétféleképpen is kaphatunk:

· A Frequencies parancsban

· A Graph menüpontban (itt több a lehetőség, bonyolultabb a megadás)

Nézzük az egyszerűbbet, kikötve azt is, hogy most nem kérünk gyakoriság táblázatot. Az 1. ábra a következőképpen kapható meg:

Menüből:

Statistics – Summarize – Frequencies   (variables: CSALALL)






( NO Display Frequencies Table)


Charts: Bar Chart(s)

Parancs formában:

FREQUENCIES VARIABLES=csalall  /FORMAT=NOTABLE

/BARCHART  FREQ.

A 3. ábra hisztogramjának utasítása:

Menüből:

Statistics – Summarize – Frequencies   (variables: OLVAS)






( NO Display Frequencies Table)


Charts: Histogram(s)

Parancs formában:

FREQUENCIES VARIABLES=olvas  /FORMAT=NOTABLE

/HISTOGRAM.

Említettük korábban, hogy Barchart helyett más forma is alkalmazható. Pl. a Pie, vagyis torta forma, ahol az értékek körcikk-nagyság formájában vannak ábrázolva. Ezt alapvetően kétféleképpen oldhatjuk meg:

· A Graph – Pie menü útvonalon

· A Barchart grafikára kétszer rákattintva, a Gallery menüből. (Itt a grafika tetszőlegesen átalakítható és sokféle formában kimenthető)

A végeredmény mindenképpen egy ilyen – vagy hasonló – ábra lesz: (6.ábra). Választhattuk volna a Line(vonal) vagy az Area (terület) pontot is. Pl az előbbi változat látható a 7.ábrán.
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